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 Mimo okresu urlopowego druga połowa lipca i początek sierpnia obfitowały w wyda-

rzenia polityczne. Jednym z głównych tematów politycznych stały się ceny skupu rzepaku,

pszenicy i żyta. Trwają konflikty z rolnikami wokół interwencyjnego skupu zbóż.

Problemem są też dodatkowe pieniądze na osłony socjalne dla górników oraz protesty

przeciwko likwidowaniu kopalń. Zdaniem górników restrukturyzacja górnictwa i hutnictwa

jest źle prowadzona. Ponadto Najwyższa Izba Kontroli negatywnie oceniła przygotowanie

reformy ochrony zdrowia, Sejm przyjął uchwałę o stanie bezpieczeństwa - niezwykle

krytyczną wobec działań rządu w tej dziedzinie, a GUS przedstawił niezbyt optymistyczny

obraz stanu  gospodarki. Negatywnie oceniana jest też praca ZUS.

Napięcia społeczne i dominujący w okresie poprzedzającym nasz sondaż1 krytyczny

obraz sytuacji w kraju - przedstawiany w mediach - mogły w istotny sposób wpłynąć na

stosunek do głównych ugrupowań politycznych i preferencje partyjne Polaków.

Z deklaracji respondentów wynika, że gdyby wybory parlamentarne odbywały się

w  sierpniu, wzięłoby w nich udział - podobnie jak przed miesiącem - trzy piąte ogółu

ankietowanych (61%).

Wśród tych, którzy zamierzają pójść do urn wyborczych, największym poparciem

cieszy się Sojusz Lewicy Demokratycznej. Obecnie na tę partię głosowałoby nawet nieco

więcej ankietowanych (34%) niż w poprzednich miesiącach, poparcie dla niej utrzymuje się

więc na najwyższym z odnotowanych dotąd poziomie.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (111),  4 -10 sierpnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1030).
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Po kilku miesiącach względnie stabilnych notowań w sierpniu zmalało poparcie dla

Akcji Wyborczej „Solidarność”, drugiego z głównych ugrupowań sceny politycznej. Obecnie

za AWS opowiada się tylko co szósty (16%) z  deklarujących udział w  głosowaniu, co

oznacza najniższy poziom poparcia od początku jego istnienia.

POPARCIE DLA PARTII I UGRUPOWAŃ POLITYCZNYCH  WŚRÓD OSÓB DEKLARUJĄCYCH UDZIAŁ

W  POTENCJALNYCH WYBORACH PARLAMENTARNYCH

Partie
i ugrupowania ‘98 ‘99

polityczne VII VIII IX X XI XII I II III IV(1) IV(2) V VI VII VIII

w procentach

SLD 31 22 28 29 30 28 27 29 28 28 29 30 31 33 34

AWS 20 25 23 38 28 29 28 22 22 23 23 22 24 20 16

PSL 6 10 8 8 8 9 9 11 9 11 10 8 9 8 11

UW 13 13 12 7 12 12 11 15 9 7 8 10 9 7 9

UP 9 6 8 4 3 6 7 7 5 3 5 4 6 4 5

ROP 3 4 4 2 3 3 2 3 4 3 4 3 3 3 2

ChD III RP - - - - - - 1 1 1 2 1 2 2 2 2

KPEiR - - - - - - 3 2 3 2 4 2 2 2 2

KPEiR RP - - - - - - 2 1 1 1 2 2 1 1 2

UPR - - - - - - - - 2 1 1 2 1 2 1

ZZR
„Samoobrona” - - - - - - - - 2 2 2 2 2 1 1

PLD - - - - - - - - 1 0 0 1 1 0 1

Inna partia 4 5 3 4 5 3 3 2 3 1 1 1 1 3 2

Trudno
powiedzieć 14 14 13 7 11 9 8 8 11 15 10 12 9 14 13

N 649 618 736 678 657 620 650 635 601 610 605 629 658 629 632

Nieznacznie poprawiły się natomiast notowania drugiego z partnerów koalicyjnych -

Unii Wolności (wzrost liczby sympatyków o 2 punkty procentowe); oddanie głosu na tę partię

deklaruje obecnie 9% planujących udział w wyborach.
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Relatywnie największy przyrost liczby zwolenników (o 3 punkty procentowe)

odnotowaliśmy w  przypadku Polskiego Stronnictwa Ludowego. Co dziewiąty (11%) spośród

głosujących udzieliłby poparcia ludowcom.

Spośród pozostałych partii i ugrupowań politycznych na wejście do parlamentu

mogłaby liczyć jeszcze Unia Pracy, za którą opowiedziałoby się 5% wybierających się do urn,

natomiast szanse pozostałych, dla których poparcie od kilku miesięcy nie przekracza 2%, są

na razie minimalne.

Opracował

Włodzimierz DERCZYŃSKI



A N E K S

Tabela 1. Gdyby w najbliz ˙szą niedziele ˛ odbywały sie ˛ wybory do Sejmu
i Senatu, to czy wzia ˛ł(e ˛ła)by Pan(i) w nich udział?
1 - Na pewno wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 2 - Nie wiem,
czy wzia˛ł(e ˛ła)bym w nich udział ; 3 - Na pewno
nie wzia ˛ł(e ˛ła)bym w nich udziału

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 61 19 20 1030

Płeć
Mężczyz´ni 69 15 16 489
Kobiety 55 22 23 541

Wiek
18-24 lat 55 29 16 147
25-34 54 26 20 182
35-44 65 16 19 198
45-54 71 13 16 218
55-64 68 12 19 117
65 lat i wie ˛cej 53 18 29 168

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 19 24 377
Miasto do 20 tys. 73 14 14 122
20 - 100 tys. 67 18 15 209
101 - 500 tys. 59 19 22 190
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 56 25 19 131

Wykształcenie
Podstawowe 49 21 29 262
Zasadnicze zawodowe 62 19 18 299
Średnie 66 16 18 374
Wyższe 74 22 4 95

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 73 19 8 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 63 23 14 92
Pracownicy fiz.- umysł. 58 21 21 93
Robotnicy wykwalifikowani 70 16 13 112
Robotnicy niewykwalifik. 61 18 21 46
Rolnicy 52 20 28 66
Pracuja ˛cy na własny rach. 69 17 14 39

Bierni zawodowo
Rencis´ci 53 25 22 122
Emeryci 65 12 23 193
Uczniowie i studenci 76 19 5 55
Bezrobotni 46 26 28 79
Gospodynie domowe i inni 51 18 31 61

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 68 18 13 97
sekt. pan ´stw.,publicznym 67 18 16 100
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 59 28 13 101
sekt. pryw. poza rolnict. 63 18 18 178
prywatnym gosp. rolnym 58 18 24 79

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 57 19 24 154
276 - 399 55 16 29 127
400 - 549 62 21 17 214
550 - 799 68 17 15 154
Powyżej 799 zł 74 15 11 137

Ocena własnych war. mater.
Złe 51 19 30 333
Średnie 65 18 17 446
Dobre 69 20 11 251

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 49 26 25 67
Raz w tygodniu 64 19 18 534
1-2 razy w miesia ˛cu 57 23 20 171
Kilka razy w roku 62 15 23 169
W ogóle nie uczestniczy 65 14 22 85

Poglą dy polityczne
Lewica 77 11 13 302
Centrum 53 26 21 280
Prawica 72 15 13 207
Trudno powiedziec ´ 43 24 33 240
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Tabela 2. Gdyby miał (a) Pan(i) wybierać z poniższej listy, to na którą partię by Pan(i) gł osował (a)?

(%)

AWS ChD III RP KPEiR KPEiR RP PSL PLD ROP SLD

Ogół em 16 2 2 2 11 1 2 34

Pł eć
Mężczyźni 15 2 1 2 12 1 2 36
Kobiety 17 2 4 2 9 0 2 33

Wiek
18-24 lat 13 4 0 0 13 0 3 30
25-34 14 2 1 1 13 0 3 26
35-44 10 1 2 0 15 1 1 30
45-54 14 0 3 1 9 0 2 47
55-64 19 3 2 8 12 0 1 40
65 lat i więcej 29 5 5 2 2 2 3 27

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 3 0 1 23 1 1 25
Miasto do 20 tys. 23 1 3 0 4 0 2 26
20 - 100 tys. 11 2 5 3 3 1 1 43
101 - 500 tys. 17 3 1 0 6 0 3 42
501 tys.i więcej mieszk. 15 0 4 4 3 0 4 46

Wykształ cenie
Podstawowe 14 2 4 3 14 1 1 27
Zasadnicze zawodowe 15 1 1 3 16 1 0 28
Średnie 15 3 2 1 7 0 2 42
Wyższe 20 1 0 0 0 1 7 38

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 0 1 0 0 0 8 38
Prac.umysł .niż.szczebla 15 3 0 0 5 0 4 43
Pracownicy fiz.- umysł . 16 0 3 0 9 0 0 35
Robotnicy wykwalifikowani 13 2 0 0 17 1 0 38
Robotnicy niewykwalifik. 2 0 8 0 9 0 0 21
Rolnicy 5 0 0 0 58 0 2 19
Pracujący na wł asny rach. 16 0 0 0 4 0 0 50

Bierni zawodowo
Renciści 20 3 5 8 7 3 0 27
Emeryci 23 3 4 4 2 0 2 42
Uczniowie i studenci 14 8 0 0 15 0 0 17
Bezrobotni 11 0 0 0 11 2 4 33
Gospodynie domowe i inni 21 3 3 2 11 0 2 26

Pracuje w:
sferze budżetowej 15 2 1 0 7 0 3 44
sekt. państw.,publicznym 9 0 0 0 8 1 2 34
sp. wł aśc. pryw. i państwa 15 0 5 0 6 0 0 41
sekt. pryw. poza rolnict. 15 4 2 0 10 0 3 33
prywatnym gosp. rolnym 10 4 0 1 44 0 1 22

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 1 3 3 28 1 0 20
276 - 399 17 0 2 3 14 0 3 27
400 - 549 13 0 3 1 8 1 3 44
550 - 799 18 2 3 2 8 0 2 38
Powyżej 799 zł 19 1 3 1 1 1 2 46

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 11 1 4 3 18 0 2 34
Średnie 18 2 3 2 8 1 2 32
Dobre 16 3 0 0 7 0 2 39

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 7 1 2 10 2 4 11
Raz w tygodniu 22 3 2 2 11 0 1 26
1-2 razy w miesiącu 10 2 1 0 15 2 2 38
Kilka razy w roku 3 0 4 2 8 1 4 51
W ogóle nie uczestniczy 6 0 2 0 5 0 0 61

Poglądy polityczne
Lewica 0 0 1 2 12 1 1 70
Centrum 9 1 1 1 15 1 2 27
Prawica 47 4 2 2 3 0 4 4
Trudno powiedzieć 13 4 8 0 12 0 2 8

(continued)
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Tabela 2 cd. Gdyby miał (a) Pan(i) wybierać z poniższej listy, to na którą partię by Pan(i) gł osował (a)?

(%)

UPR UP UW ZZR "Samo- Inna Trudno Liczba
obrona" partia powiedzieć osób

Ogół em 1 5 9 1 2 13 632

Pł eć
Mężczyźni 1 3 10 1 3 12 335
Kobiety 2 7 9 1 1 14 296

Wiek
18-24 lat 5 2 18 0 0 12 81
25-34 0 11 10 0 2 18 98
35-44 0 9 14 3 6 8 129
45-54 1 1 7 1 1 13 155
55-64 3 2 1 0 1 9 80
65 lat i więcej 0 1 5 0 1 18 89

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 6 4 1 2 16 217
Miasto do 20 tys. 2 6 10 0 1 22 89
20 - 100 tys. 0 4 14 1 3 10 140
101 - 500 tys. 0 4 9 1 1 13 112
501 tys.i więcej mieszk. 5 2 13 0 3 0 73

Wykształ cenie
Podstawowe 1 3 4 1 2 23 130
Zasadnicze zawodowe 1 8 6 1 5 14 186
Średnie 2 5 9 0 0 9 245
Wyższe 0 1 26 0 2 5 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 6 26 0 2 6 53
Prac.umysł .niż.szczebla 4 9 12 0 0 5 58
Pracownicy fiz.- umysł . 2 4 3 2 5 19 54
Robotnicy wykwalifikowani 2 2 6 0 5 13 79
Robotnicy niewykwalifik. 0 12 13 6 11 18 28
Rolnicy 0 0 0 0 0 16 34
Pracujący na wł asny rach. 0 9 9 4 3 6 27

Bierni zawodowo
Renciści 1 0 4 1 0 21 64
Emeryci 1 3 3 0 1 11 125
Uczniowie i studenci 0 0 31 0 0 14 41
Bezrobotni 0 16 6 1 0 17 36
Gospodynie domowe i inni 0 7 9 0 2 12 31

Pracuje w:
sferze budżetowej 0 7 13 0 1 5 66
sekt. państw.,publicznym 0 7 10 0 8 21 67
sp. wł aśc. pryw. i państwa 4 4 12 3 0 10 60
sekt. pryw. poza rolnict. 3 6 10 1 4 10 113
prywatnym gosp. rolnym 0 0 0 3 0 16 46

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 7 6 1 1 15 87
276 - 399 0 8 3 5 3 15 70
400 - 549 0 2 10 0 3 12 132
550 - 799 1 10 7 0 2 9 106
Powyżej 799 zł 1 2 19 0 1 4 101

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 4 4 1 2 17 169
Średnie 3 4 10 1 1 14 289
Dobre 0 6 12 1 4 8 173

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 4 0 15 5 3 9 33
Raz w tygodniu 1 5 9 0 2 15 340
1-2 razy w miesiącu 1 4 8 1 0 15 98
Kilka razy w roku 0 5 9 1 3 9 104
W ogóle nie uczestniczy 2 7 7 0 2 7 55

Poglądy polityczne
Lewica 1 2 4 0 1 4 231
Centrum 2 10 10 2 4 15 148
Prawica 1 3 19 0 2 7 149
Trudno powiedzieć 2 5 5 0 1 39 102


